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Csütörtök, január 7.Katonák zendülése.
Kolozsvár, jan. 7-(:) Vasárnap óta lázban tartja a magyar közvéleményt a Boszniá­nak gyászos emlékű garnisonjában, B i 1 e k b e n elhelyezett magyar ba­káknak zendülése. Félhivatalos kom­mentárok azóta lekicsinyelték ezt az eseményt, hivatalos cáfolat egé­szen letagadta és néhány ittas baka kihágásának minősítette az egészet s a közvélemény csak lázban volt, de biztosat nem tudott arról, hogy mi történt ott lenn az isten háta mögötti Bilekben a mi magyar fiainkkal.Nyíri honvédelmi miniszter az­után ma úgynevezett pozitív ada­tokat talált a t. Ház elé, előadván hogy mindössze csak hatvan ka­tonát tartóztattak le zavargás miatt s a hatvanból mindössze csak ti­zenhat ellen indították meg a had- birósági eljárást.Hát ha a honvédelmi minisz­ternek ez a jelentése a valóságot tárná föl, akkor is meg kellene döb­bennünk azon, hogy hatvan jó ma­gyar fiúnak olyan keservesen kell megszenvednie azért, mert végte­lenül vágyódott a távoli hazáért és végtelenül megutálta azt a tör­vényes időn is túl terjedő terhes katonai szolgálatot, a melyben lel­kén annyiszor követtek el erőszakot, testét előtte annyira érthetetlen munkában törték meg.A honvédelmi miniszter minden bizonynyal hűen adta elő annak a vizsgálatnak az eredményét, amelyet a bileki helyőrségben eszközöltek azok, akiknek nagy érdekük a bi­leki zendülést olyan színben roeg- fosteni, amely nem az igazságnak, hanem az ő igazságuknak megfelel. De hát ez a vizsgálat csak a kül­sőségekre terjedt ki, csak azt vizs­gálta, hogy kik és hányán zavarog- tak, csak azt konstatálta, hogy hánynak a ,,büne“ esik fegyelmi és liányé hadbirósági büntetés alá.Ám a magyar közvéleménynek nem szabad ennyivel beérnie, ha­nem a mélyére kell hatolnia ennek az ügynek, keresnie kell a zendü­lésnek indító okait, lelki rugóit, igazi bűnöseit, és az indító okok figyelembe vételével, a lelki állapot mérlegelésével és az igazi bűnösök leleplezésével kell Ítélkeznie.De mennyivel könnyebb ezt imperative kimondani, mint tényleg megtenni ! Hiszen a mi hadsere­günk igazságszolgáltatása ma is a középkor titokzatosságába van bur­kolva s ennek a titokzatosságának homályában azt az igazsâgoț, ame­lyet keresnek sokszor agyon is fojt­ják. Hány ilyen „justizmord“ lett már nyilvánvalóvá, de hány lehet elte­metve a katonai büntető bíróság­nak civilember által soha meg nem látható poros aktáiban! Emlékez­zünk Mattasics-Keglevicsre.A bileki zendülés éppen olyan kevéssé van még földerítve a ma­gyar közvélemény előtt, mint a nyári bileki pusztulás ügye. De mennyi­vel jobban siettek az auditor urak a megsértett fegyelem megtorlásá­nál és a szabadságvágy elnyomásá­nál, mint a bestiális föllebbvalók méltó büntetésének kiosztásánál ! Azt tudjuk, hogy a zavargók, állí­tólag még ittas katonák közül is hányán kerülnek garnizonáristomba; de hogy Török ezredes és társai mikor kerülnek oda be, amiért annyi magyar fiút küldöttek a más­világra, azt még egy félév múlva a bűntett után se tudjuk.A katonai körök persze kapva kapnak az alkalmon, hogy az ob- strukciót tegyék felelőssé a zendü­lésért. De hát azt a katonai körök- tő1 nem is vártuk, hogy az okok mélyéig hatoljanak, a zendülő ka­tonák lelki állapotát is vizsgálják 

és hogy a tiszt urak magatartását is bírálják. Katonáéknál az emberi lélek legdrágább tulajdonságának kétségtelenül a fegyelemérzést tart­ják, de ne felejtse el a magyar közvélemény, hogy azok, akik ott lenn a fegyelem ellen vétettek, magyar emberek, akik a haza földje és a szabadság után való hosszú, rendes, időn túl terjedő vágyódás hatása alatt követték el azt, amit elkövettek és érvényesítse a magyar embereknek büntetését, akiknek bűnét csak a katonaszem látja olyan rettenetesnek, enyhítse, föloldja.
= Az ilyefalvi mandátum. Szé­

kely Györgynek brassói főispánná történt 
kineveztetésével az ilyefalvi mandátum gaz­
dátlanul maradt. Az üres mandátum meg­
szerzéséért előreláthatólag sokan fognak 
versenyezni. A kerületi függetlenségi és 48-as 
párt, mely még csak most van szervezés 
alatt, szintén állít jelöltet. A jelölt szemé­
lyére nézve megállapodás még nem tör­
tént, de valószínűleg dr. Nagy György, 
sepsi-szent-györgyi ügyvédre esik a válasz- 
iók bizalma.

= Polónyi Géza beszámolója. 
Kézdi-Vásárhelyről jelentis: Polónyi Géza, a 
kézdi kerület függetlenségi képviselője érte 
sitette a kerületi függetlenségi és 48-as párt 
elnökségét, hogy e hó folyamán beszámolót 
tart. A beszámoló elé nagy várakozással te­
kint az egész kerület polgársága.

= Egy főispán beiktatása. Désről 
jelenti tudósítónk, hogy gróf Bethlen Pál­
nak, Szoluok-Dobokavármegye uj főispán­
jának ünnepélyes beiktatása e hó 11-én fog 
megtartatni.

Egy üdvös rendelet
Főügyészség a párbajmánia 

ellen.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, jan. 6.
Rövid idővel ezelőtt e lapok hasáb­

jain hangot adtunk egy felmerült konkrét 
eset, alkalmából ama nézetünknek, hogy a 
mindjobban terjedő párbajmánia csökken­
tésére az igazságszolgáltatásunknak meg van 
adva a mód. Kifejtettük, hogy az □. n. 
fegyveres elégtétel legtöbb esetben a segé­
deken fordul meg és nagyon sok esetben a 
felek békés hajlandósága megtörik a segé­
dek lelkiismeretlenségén.

E nézetünk szankciójaként értesülünk 
arról, hogy,a kolozsv. kir. főügyészség rende­
letet adott ki a területéhez tartozó összes 
ügyészségekhez, utasítva azokat, hogy a jö­
vőben a párbajvétségeknél a vádin- 
ditványt terjesszék ki a segédekre 
is és szerezzenek érvényt a törvény erre 
vonatkozó rendelkezésének.

A magunk részéről örömmel üdvö­
zöljük a kolozsvári kir. főügyészség rende­
letét. Helyesüljük azt, sőt elismerésünket 
nyilvánítjuk azért mert csak is úgy lehet 
végre csökkenteni a párbaj mindjobban ter­
jedő őrültségét. Amikor t. i. úri emberek 
néha gyilkolnak, legtöbbszös nyomorékká 
tesznek valakit. S megvagyunk arról győ­
ződve, hogy ez az üdvös és helyes rende­
let megszünteti a párbaj-hiénákat. Azokat 
a segédeket értjük ez alatt, akik komoly 
nagyképűséggel akarnak vért látni — más­
nak a vérét — egy görbenézésért, vagy egy 
lábtaposásért.

A gyakorlatból tudhatja mindenki, 
hogy mennyire igazunk van. Hogy majdnem 
mindig a segédeken múlik a békés elinté­
zés. Ezután ez megszűnik. Ha majd a segé 
dek szabadsága is kockán forog, ha a segé­
deknek is kijár, hacsak néhány napi állam- 
fogház is, vagy nem vállalkoznának a közre­
működésre, vagy pedig meg fogják gondolni 
mielőtt megbízójukat pisztoly, vagy kard 
elé állítanák.

A kolozsvári kir. főügyészség terüle­
tén ezek után meg lesz a rendeletnek az 
üdvös hatása. Csak óhajtandó lenne, ha 
követnék ezt a rendeletet a többi főügyész­
ségek is és mi nem kételkedünk abban, 
hogy a törvényszékek belátva e kérdés való­
ban nagy horderejét: segítségére lesznek 
az ügyészségeknek avval, hogy helyt adunk 
vádinditványaiknak és büntetéssel fogják 
sújtani a segédeket minden olyan esetbsn. 
a midőn a párbajra nem volt meg a kellő 
komoly ok. S ekkor ne vizsgálják csupán a 

jegyzőkönyv formaságát, hanem azt: mi 
volt a sértés és valóban történt-e komoly 
és határozott kezdeményezés az ügy 
békés elintézésére. Ha nem: bűnösök a se­
gédek és sújtsa őket a törvény teljes szi­
gora.

Ez a rendelet és annak céltudatos ke­
resztülvitele oly eredményeket szülhet, mely­
nek nyomán egy egészségesebb társadalmi 
kiforrás és alakulás támadhat.

Egy fellebbezés 
és 

a kolozsvári szintársulat.
Kolozsvár, jan. 6.

Lapunk tegnapelőtti számában közöl­
tük dr. Deák Albert ügyvéd, törvényható­
sági bizottsági tagnak a „Nemzeti S:inház“ 
2000 koronás városi szubvenciója ellen a 
belügyminiszterhez felterjesztett fellebbe­
zését.

E közleményre, a mai napon a „Ko­
lozsvári Nem:eti Színház személyzete" alá­
írással egy nyilatkozatot kaptunk, melyet 
az ügy közérdekű voltánál fogva alább köz­
lünk azért, mert nem zárkózunk el at­
tól, hogy az érdekelt felek védekezhesse­
nek is.

Sem dr. Deák Albert fellebbezésének 
tartalma, sem a szintársulat nyilatkozatá­
nak bírálata nem tartozik a mi feladatunk 
közé. Mi napról, napra elmondjuk a ma­
gunk véleményét a színházról ; megtesszük 
észrevételeinket az előadásokról : a többi a 
közönség dolga. Mely felemelhet és buktat­
hat. Annyit azonban mégis kötelességünk­
nek tartunk kijelenteni, hogy amint dr. 
Deák Albert fellebbezésének tartalma nem 
egyezett meg teijes egészében a mi véle­
ményünkkel, úgy a szintársulat válasza sem 
felel meg teljes egészében annak a célnak, 
melyet azzal szolgálni akarnak. Ezt min­
den tiszteletünk és nagyrabecsülésünk da­
cára. melylyel dr. Deák Albert közéleti 
hasznos mungássága iránt viseltetünk — 
konstatáljuk, de ugyanezt a hibát megálla­
pítjuk a szint'rsulattal szemben is. Maga a 
nyilatkozat egyébként a következő :

Válasz
dr. Deák Albert urnák

az „Újság" VI. évfolyam 5 számában 
megjelent cikkére.

Tisztelt Doktor Ur!
Midőn Ön Kolozsvár városa dec. havi 

törvényhatósági közgyűlésének az 1904. évi 
költségelőirányzat 57 kiadási tételét (200) 
korona fűtési subventió, illetve annak elfo­
gadását megfelebbezö belügyminiszteri oe- 
adványát hirlapilag is közrebocsátotta, mi 
is akarva, nem akarva kénytelenek voltunk 
tudomást venni arról és igy jutottunk ahhoz 
a szerencséhez, hogy olvashattuk azokat 
az igazán kétségbeejiően megdöbbentő oko­
kat, melyek a T. Doktor urat kizavarták a 
prózai pörös akta csomók labirintjából. Vész­
kiáltása, melyet színházunk erkölcsi és 
anyagi csődje miatt a Belügyminiszier ur 
fülébe dörg, gondolkozóba ejthet mindenkit, 
a ki igazán érdeklődik színházunk sorsa 
iránt és annak művészi fejlődését szivén 
viseli. Nekünk pedig szegény brettlistáknak 
(Ön szerint az orfeumok prudukciójánál is 
alánbvaló e művészetünk) kiknek a feje 
fölött fölgyujt a „M ü v é s z e t” szentelt 
csarnokát, hogy kipörköljön bennünket, 
mint betolakodott sehonnaikat, védelemre 
van szükségünk s igénybe vesszük ezt, ha 
egyébért nem, hát természet adia ösztön­
ből mert ezt talán még Ön sem tagadhatja 
meg tőlünk.

Mit szólna Ön tisztelt üram, ha mi 
hirlapilag világgá kürtölnök, hogy Ön nem 
egyetemileg klassifikált „Doktor juris” ha­
nem csak falsifikált és üres fejű stréber, 
ki a naiv és jóhiszemű közönség becsapá­
sát hivatásszerűen büntetlenül űzi ? Ugy-e, 
hogy felfortyanna és sajtőpör, becsületsér­
tés, létexistentia, megtámadás, tönkretenni 
akarás, vagy ezek miatt tenne ellenünk bűn­
vádi feljelentéseket?

Nekünk a színház mostani „brettli- 
gárdájának” egyetlen fórumunk van, mely 
hivatott arra, hogy Ítéljen fölöttünk : a kö­
zönség, ■— az a közönség, mely színházba 
jár s igy ismeri működésünket, mely ha 
nem is nevezhető csalhatatlan művészinek 
(mert hisz a művészetben nincs vég), de a 
becsületes és nemes mévészi törekvést még 
önnek sincs jogában tőlünk elvitatni, mert 
nekünk nem csak az iskola állította ki szí­
nészi oklevelünket, hanem az ország első 
városainak a közönsége és sajtója is. Mi 
hozzá appellálunk. ítéljen a jelen esetben 
is. Ez azonban Ön előtt nem autentikum, 
úgy látszik az Ön distingvált müizlését nem 
elégíti ki, — Ön közvetlen tapasztalatok 

alapján szűrte le tisztult művészi Ízlésének 
surrogatumát, mert színházunknak bizo­
nyára állandó látogatója volt úgy a múlt­
ban, mint a jelenben (?! I ?) és igy bőséges 
alkalma nyílt arra, hogy megalkossa Ítéletét. 
Jól van! Mi nem is akarjuk Önt az ellen­
kezőről meggyőzni, legfölebb egy Apellesi 
általánosan ismert kijelentéssel felelhetnénk 
Önnek, de még ezt sem lesszük, mert az 
Ön ádáz személyi gyűlölet sugalta cikke, 
mely minden sorában a tájékozatlanság 
bélyegét viseli magán.

Mi meg vagyunk róla győződve, ha 
Ön, az ellenünk irt cikket, normális álla­
potban, megtisztult elmével és lélekkel vé­
gig olvassa, magában kénytelen lesz ve­
lünk együtt igy kiáltani föl: „Ej, ej, ej! 
mégis csak kell egy kis könnyelműség (és 
nég valami) ahhoz, hogy valaki a kritika 

komoly és tisztességes rovatán belől ilyen 
szabadjára dobálodzék a lenézés kicsinylés 
és megvetés szavaival és azokat még ki is 
nyomassa.

A kolozsvári országos nemzeti 
színház személyzete.

Vilmos császár
és

a chicagói szinházégés.
— Bezárt színház. —

Kolozsvár, jan. 6.
Berlinből Írják: Újév első napján Vil­

mos császár jelen volt Mignon előadásán s 
Hölsen főintendánssal a chicagói katasztró­
fáról beszélgetett. A császár megkérdezte 
Hülsent:

— Tüzmentes ez az operaház? Ki 
van itt zárva a szerencsétlenség ?

A főintendáns nem tudott a császár 
kérdésére megnyugtató választ adni s erre 
a császár kijelentette, hogy legtöbb köteles­
ségének tarlja, hogy színházában az életbiz­
tonságról gondoskodjék. Másnap egy nagy 
szakbizottság tüzetesen megvizsgálta az ud­
vari opera épületét s konstatálta, hogy 
pánik esetén itt végzetes katasztrófa tör­
ténhetik. Ajánlották a császárnak, hogy 
csekély átalakítással s néhány vészkijárattal 
segítsen a hiányokon s erre a császár ezt 
kérdezte:

— S ha ezeket az átalakításokat meg­
csinálják, biztos az, hogy pánik esetén egy 
ember sem fog elpusztulni?

— Ezt nem biztosíthatom felség.
Erre a császár igy felelt:
— Akkor az operaházat be kell zá- 

ratnom. Inkább adjunk ki milliókat, mint­
sem hogy egy statiszta elégjen.

Az operaház gyökeres átépítéséhez a 
tavaszszal fognak hozzá s addig a színház 
zárva marad.

A chicágói rémes napról Budapestre 
a következő táviratok érkeztek:

A város minden utcájában halottas 
menetek vonulnak végig, a szinházégés ál­
dozatait temetik. Minden gyászkocsi után 
ezrekből álló tömeg halad. Egész családo­
kat temetnek egyszerre. Óriási tömeg vett 
riszt Wolff Lajosnak, a hires milliomos 
leányának a temetésén, aki 3 gyermekével 
együtt lelte halálát az Iroquois-szinházban. 
A temetőkben szivettépö jelenetek játszód­
tak le. Néhány kétségbeesett anya a gyer­
meke sírjába akart ugrani.

Chicágó, jan. 5
Az összes színházak ma is be voltak 

zárva. Tizenkét színházat földig le kell rom­
bolni, mert abszolút tűzveszélyesek. A la­
kosság körében óriási az elkeseredés a ha­
tóságok ellen, amelyek a legveszedelmeseb­
ben s legkönynyelmübben épített színházak 
megnyitását is engedélyezték. A bíróság 
már megindította az eljárási a katasztrófa 
ügyében. A vizsgálatott a legnagyobb titok­
ban tartják.

Agyonvert képviselő.
Eremics Pál tragédiája.

— Express tudósítás. —
Kolozsvár, jan. 6.

A nagykikindai képviselő, Eremits Pál 
agyonveretéséről a következő újabb rész­
leteket küldi levelezőnk :

Eremits Pál, a mint észrevette, hogy 
üldözik, Noten Ignácunk a sarkon levő 
boltjába akart bemenekülni, de a Két pa 
raszt visszarántotta. A képviselő a síkos 
gyalogjárón elcsúszott és a földre esett. A 
merénylők erre egész közelből háromszor 
reálótlek.

Eremits a botjával védekezett, de botja 
eltörött, mire a két paraszt a kezében levő 
nehéz vasbottal agyonütötte. Csak ekkor 
sikerült a merénylőket lefogni s a járókelők 
átadták őket a rendőrségnek.

Más verizió szerint a parasztok előbb 
háromszor a földön fekvő képviselőnek a 
fejébe lőttek és csak azután, amikor már 
meghalt, törték be vasbottal a fejét. A 
meggyilkolt képviselőt Nagykikindán levő 
lakására vitték és feleségét kíméletesen ér­
tesítették a dologról.

A budapesti szerb kolóniában érthető 

izgalmat keltett a nagykikindai szenzáció. 
A kolónia egy tagja ezeket mondotta Ere- 
mitsről :

— Mikor Eremits az iskolából kike­
rült a kereskedői pályára lépet‘ és a buda­
pesti Romeiser-féle vaskereskedő cégnél volt 
eleinte segéd, később könyvvezető. Miután 
itt megtakarított négyezer forintot, elhagyta 
állását és Nagykikindára ment.

Itt ügyvédeskedett és pénzügyietekkel 
foglaluozott. GyaKran voltak pőréi, ame­
lyekben minden módot megragadott, hogy 
ellenfeleit megkárosítsa. Torontáliján sok 
ellensége volt, akik nagy gyűlölettel beszél­
nek viselt dolgairól. Azt mondják többek 
közt, hogy Eremits az adósai ellen tartott 
árveréseken az áverezett dolgokat olcsó 
pénzért mind magához váltotta azon cimeii, 
hogy majd visszaadja az előbbi tulajdo­
nosoknak. ígéretét azonban sohasem vál­
totta be.

Sibrul Mindenről, az egyik gyilkosról 
azt mondják, hogy boszuből követte el 
tettét. Sibrul úgy nis egy pőre alkalmával 
160 láncnyi földjét Eremitsre Íratta, hogy 
ezzel megmentse birtokát a válságtól. A 
pör elmúltával azonban Eremits azt állí­
totta, hogy a birtokot megvette. Ez bőszi- 
tetie föl Eremits ellen Sibrnlt és családját. 
A gyűlölet olyan nagy Eremits ellen, hogy 
az ellenségei még azt is kélségbevonatják, 
vájjon rendes utón jutott-e ügyvédi diplo­
májához.

Eremits Budapesten a Koronaherceg­
utcai Haris-bazárban lakott, ingyen lakás­
ban, amelyet az Országos Néptakarékpénz­
tár részv. társaságtól kapott, amelynek 
igazgatósági tagj'a volt.

A képviselő alig nyolc nap óta lakott 
ebben a házban és máris gyűlölte mindenki. 
A házmesternénok lealkudott a havipénz- 
ből, a fiatal takarítónőnek nem akart fizetni 
és minden alkalmat felhasznált, hogy né­
hány fillérrel megkárosítsa a körülötte levő 
szegény embereket.

Temetése az eddigi megállapodások 
szerint csütörtökön lesz. Nagykikindáról a 
közeli Bác-Máctonos községbe szállítják s 
ott helyezik örök nyugalomra a családi 
sírboltban.

A kikindai tanulságok,
Kolozsvár, jan. 6.

Eszünk ágában sincs a kikindai rém­
eseinek horderejét túlozni és föltétlenül óva­
kodunk bármi helytelen generalizálástól. 
Nincs olyan gondolatunk, hogy a nagyki­
kindai rémes szenzációt a nagy országos 
tragédiák színvonalára emeljük. Eremits 
gyászalakjából következtetést vonjunk a ma­
gyar képviselőháznak, mint testületnek er­
kölcsi tartalmára és jellembeli értékére. De 
ez a szomorú eset döntő erejű bizonyság 
arra, hogy az a korrupciós méreg, mely a 
mi választási rendszerünkből és a hozzá­
fűzött Kormányzati gyakorlatból közéletünk­
be folyton átszivárog, micsoda fekélyeket 
támaszthat parlamentarizmusunk testén.

A mi választási rendünket sokan ab­
ból a szempontból szereliK védelmezni, hogy 
a hagyományosan hazafias tényezők erősí­
tésére szolgál és a régtől jogosult helyi ve­
zérlet tekintélyét biztosítja. A gyakorlatban 
persze azt láttuk mindég, hogy választási 
eljárásunk a legkedvezőbb versenyteret ren­
dezi be a minden fajtájú jellemtelen sze­
rencsevadászoknak, kik a képviselői man­
dátumot csak azért keresik, hogy privát 
érdeküket és üzleteiket könnyebben hajt­
hassák.

De a gyászkeretbe került kikindai 
mandátum még különös illusztrációt is szol­
gáltat ehhez a választási rendhez Ismerjük 
a pénz választási hatalmát abban, hogy az 
országos korlesgépezetnek ez a legfőbb 
hsjtókereke, itt azonban egész közvetlenül 
lép előtérbe a takarékpénztári igazgatónak 
személyes hatalma. A takarékpénztári igaz­
gató, mint kortes elég megszokott alak; úti 
fi ura docet, nálunk megtörténhetik az is, 
hogy ha ilyen közéleti notabilitás csak elég 
lelketlenül használja ki a kezére adott pénz­
hatalmat és megfelelő vad ambíció is sar­
kalja: a félelem és rémület folytonos érez­
tetésével, minden önzés megmozgatásával, 
minden polgári érzés gúzsbakötésével város 
vezérévé, kerület országos képviselőjévé 
avathatja magát, a közérdek szószólójául és 
közbizalom letéteményeseül szerepelhet. Az 
ilyen választási rend utján, ha még soká 
járnók, el is juthatnánk oda, hogy vidékről 
vidékre olyas bitor helyi hatalmasságok tá­
madjanak, mint a hogy a középkori olasz 
városokban vakmerő kondottiérik fölvetették 
magukat a polgárság uraiul, vagy mint a 
hogy az ókori görög városokban közönséges 
kalandorok erőszakosan megszerezték a ty- 
rannis felsőbb^égét. És igy már is meg­
kaptuk nagykikindai helyi színezettel, meg 
korszerű változtatással az ősi Athén törté­
nelmi jelenetét, a mikor az Arisztogeiton 
testvérek legyilkolják Hippiast, a város zsar­
nokát.

Csak a kellő szempontból nézzük, 
történelmi jelenet a nagykikindai rémeset 
is. Ebből a szempontból mindenesetre hasz­
nos tanúságokat vonhatunk le és máskülön­
ben is jobb ez, mintha az irántunk nem jó
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indulatu külföldön, olyan színben látnánk 
és kommentálnák az esetet, hogy náluk az 
amerikai prairiák erkölcsei divatoznak.ÚJDONSÁGOK.

Vidéki előfizetőinket kérjük szives 
kedjenek az előfizetési dijakat posta­
fordultával beküldeni, hogy a cim 
szalagok nyomtatásánál előfordul 
ható zavarok kikerültessenek s 
az Újság ot megszakítás nélkül to­
vább küldhessük. Mutatvány számot 
kívánatra szívesen küld a. kiadó­
hivatal.

Két család nyomora.
Kolozsvár, jan. 7.

To napi lapunkban két nyomorgó csa­
lád irán. hívtuk fel a közönség figyelmét 
és még a tegnapi napon volt is annak némi 
eredni ve:

A lován Gyuláné réseire özv. Hankó 
Dlnielné és özv. Szász Ferencné gyűjtése: 

ösv. Hankó Dánielné 1 kor. Szakács 
Mózes, Biró Ferenc, Krakkai Lajos 20—20 
fii. Csíki Lázár, Szekery Sándor 50—50 fii. 
Horváth Károly 30 fii. Vas János 40 fii. 
Nagy József20fil. Izsép Ferenc 50 fii. Anka 
Péter 20 fii. Ürmössy Béla, Sajó József, 
Benk István 40—40 fii. Szabó Ferenc 20 
fii. Gyetkó Mihály 20 fil. N. N. 40 fil. N. N. 
50 fii. Schranz Ferenc 10 fii. Özv. Szász 
Ferencné 1 kor. Szász Teruska 10 fii. Szász 
Károly 10 fii. Özv. Kont Józsefné 1 kor. N. 
N. 20 fii. Lekvár János 20 fii. Medveckyné 
20 fil. N. N. 20 fii. Marosán Gáborné 20 
fii. Daróczy Péterné 20 fii. Czakó János 10 
fii. Czakó János 30 fii. Borbély Bernât 20 
fii. Molnár Sándor 20 fii. Török József 
rendőr 20 fii. Kolozsvári Ferencné 40 fii. 
Össeesen 11 kor. 60 fii.

Özv. Gundhardt Lipótné 2 kor. New- 
York sarokasztal 5 kor. Összes gyűjtés 18 
kor. 60 fii.

Se. N. réseire özv. Gundhardt Lipótné 
2 kor. B. A. 2 kor. New-York sarokasztal 
2 kor. Összesen 6 korona. Midőn ez ado­
mányokért hálás köszönetét mondunk, kér­
jük a jószívű emberek további segítségét.

— (Halálozások.) Dr. Virányi 
István járási orvos és honvéd segédorvos, 
életének 32-ik évében Hátszegen elhunyt. A 
megboldogultat e hó 5-én temették, a ki­
terjedt előkelő család és nagyszámú isme­
rősök és tisztviselők mély gyásza mellett.

Hibei Mihály kolozsvári szabómes­
ter 64 éves korában, e hó 4-én elhunyt.

Gergely Tamás magyar kir. erdész 
e hó 3-án, Besztercén elhalálozottt

— (Jurista-piknik.) A bírósági pik­
niknek elmúlt évekből történt sikerétől fel­
buzdulva, a kolozsvári bíróságok tagjaiból 
és ügyvédekből alakult rendező-bizottság ez 
idén, folyó hó 16-án a New-York-szálló 
földszinti termeiben zártkörű jurista-pikni- 
ket rendez. A buzgó rendezőség, — mely­
nek élén br. Seentkeresethy Zsigmond kir. 
kúriai bíró, törv. elnök és dr. Gidófalvy 
István kir. közjegyző állanak — mindent 
elkövet, hogy a piknikről a résztvevők a 
legkellemesebb emlékekkel távozhassanak. 
— Az idő rövidsége miatt a rendező-bizott­
ság meghívót nem bocsát ki, hanem körözö- 
iv utján hívja meg a résztvenni óhajtókat.

— (Szakújságból politikai lap.) 
Szokatlanul ünnepli meg a „Biztosítási és

Közgazdasági Lapok' a 10 év-ik évfordulót. 
A lap ugyanis újévtől kezdve politikai he'i 
lappá alakul s a közgazdasági téren a kü­
lön vámterület és nemzeti függetlenség 
hive lesz.

— (Kolozsvári asztaltársaság — 
nyug íja színészek számára) A ko­
lozsvári Aíwsíátíí-bohém asztaltársaság szá 
koronát bocsájtott. az országos szinészegye- 
sület rendelkezésére ama célzattal, hogy ez 
összeget két elaggodtt, nyugdíjas színész 
között osszák ki. Az egyesület köszönettel 
fogadta a szép adományt, melyet felerész­
ben Gárdonyi Sándor, felerészben pedig 
Ürményi János nyugdíjas színészek ré­
szére juttatlak el.

— (Letartóztatás a vásárcsar­
nokban.) Néhány év előtt rémes vitriol- 
dráma játszódott le Budapesten. — özv. 
Arzelán Tivadarné szakácsnő, szerelmes 
volt Bálint János nevű bolti szolgába. A 
jóval fiatalabb bolti szolga csakhamar ráunt 
a szakácsnő szeretőjére és másnak kezdett 
udvarolni. Ezt megtudta özv. Arzelán Tiva­
darné, a féltékeny szakácsnő s rémes bosz- 
szura határozta el magát. Lesbe állott a 
a népszínház-utcában és várta-várta hűtlen 
szeretőjét. Az jött is a megszokott időben 
és a féltékeny szakácsnő eléje toppant. He­
ves szemrehányások, lármás szóváltás után 
a féltékenységében teljesen elvakult sza­
kácsnő előkapott egv eddig rejtegetett 
vitriolos üveget és levitriolozU a szeretőjét. 
A gyilkos sistergő folyadék a szegény bolti 
szolgának mindkét szemét kiégette. Rette­
netes kínok között vergődött a kövezeten 
és az általános kavarodás és csődületben a 
vitriólos szakácsnő eltűnt és nyoma veszett. 
A rendőrség tűvé tette akkor özv. Arzelán 
Tivadarné után az egész fővárost. Keres­
tette a vidéken is, de sehol nyomára nem 
akadtak. Már azt hitték, hogy öngyilkossá 
lett és valahol a Duna fenekén van a holt­
teste, a mikor ma korán reggel a központi 
vásárcsarnokban régi ismerősük rátaláltak 
a régen keresett vitriolos szakácsnőre. Akadt 
a közelben egy detektiv, aki emlékezett az 
asszonyra és igy nyomban le is tartóztatta. 
A vitriolos szakácsnő a rendőrségen azt 
vallotta, hogy a vidéken bujkált és egy idő­
közben elhalt szakácsnő könyvével szegő­
dött. Ugyanebben bízva jött most vissza a 
fővárosba, ahol azonban rajtavesztett, ra’rt 
elfogták és felelősségre vonják régi bűnéért. 
A rendőrség még a mai nap folyamán át- 
kisérteti a vitriolos szakácsnőt az ügyész­
ség börtönébe.

— (Lövöldöző póttartalékos.) Teg­
nap hajnalban nagy riadalmat okozott a 
fővárosi üllői-uti honvédkaszárnya közelé­
ben egy részeg honvéd,' aki forgópisztoly- 
lyal reá lőtt a járókelőkre, a kik megriad- 
tan menekültek előle. A lövöldöző ittashonvéd 
annyira be volt csodálkozva, hogy még az 
előhívott katonai őrjáratnak sem akarta 
magát megadni, de sőt rálőtt a katonai 
őrjáratra is, azonban szerencsére senkit sem 
talált. A dühöngő részeg katonát végre le­
fogták és bevitték a kaszárnyába. Ott meg­
állapították, hogy Kocsis Istvánnak hívják 
és póttartalékos, aki most vonult be negy­
venezred magával, az obstrukció áldozata­
ként. Valakit hagyhatott otthon a nekife­
ledkezett honvéd póttartalékos, a ki után

annyira busult, hogy ma az első kimara­
dási napját arra használta fel, hogy tele 
szívja magát bufelejtővel. Mikor aztán fülig 
volt borral, tántorogva ment a kaszárnya 
irányában. Hanem a mikor a kaszárnyát 
meglátta, olyan dühre Lkadt, hogy elővette 
zsebéből forgópisztolyát és rálövöldözött a 
jövő-menő emberekre. A lövések nem találtak 
és igy nehány órai kurtavassal megmene­
kült a lövöldöző honvéd a nagyobb bajtól. 
A lövöldöző póttartalékos zsebében külön­
ben egy cédulát, találtak, a melyre nehány 
sor van Írva. Ebből látszik, hogy az elke­
seredett póttartalékos, a kit Kovács István­
nak hívnak, öngyilkos akart lenni, de any- 
nyira elázott, hogy sötét szándékát nem 
tudta végrehajtani.

— (Apagyilkosság.) Borzalmas gyil­
kosság történt a mult héten Kézdi-Szt.-Lé- 
lek, Háromszékvármegyei községben. Két 
legény: Szász Lajos és Szász Imre saját 
édesatyjuka.: Szást Gergelyt fejszével és 
bottal annyira összeverték, hogy az egy napi 
kínos szenvedés n án, a kézdivásárhelyi Ru- 
dolf-kórbázban meghalt. A gyilkosokat nyom­
ban letartóztatták. Tettüknek okául azt 
hozták fel, hogy apjuk rosszul bánt a fele­
ségével, az anyjukkal, folyton ( verte, ütötte, 
mit ők nem tűrhettek tovább s ezért ver­
ték agyon az öreget.

— (Megörült a börtönben.) A bu­
dapesti kir. ügyészség börtönében tegnap 
délelőtt izgalmas jelenet történt. Egy vizs­
gálati fogságban levő rab, aki rablás miatt 
van letartóztatva a vizsgálati fogságban 
megörült és dühöngeni kezdett. Ticsi Ferenc 
notórius gonosztevő a nyár utoljára kira­
bolt a népligetben egy ott andaigó szerel­
mes párt. A rendőrség a rablót elfogta és 
beszállította az ügyészség börtönébe, a hol 
tegnap megőrült. Mikor ugyanis a börtön­
őrök és rabok lefogták a dühöngő őrültet, 
a kit kényszerzubbonyba szállítottak be a 
lipótmezei tébolydába. Az esetről — amely 
a börtön falai közt nagy izgalmat keltett — 
előírás szerint jelentés ment az igazság­
ügyminiszterhez.

Táviratok
Szilágyvármegye főispánjá­

nak beiktatása.
Zilah, jan. 6.Szilágyvármegye uj főispánját, dr. Katzler Györgyöt, január 12-én iktatják be hivatalába. Délelőtt vármegyei közgyűlés lesz, melyen feleskettetik az uj főispánt, délben pedig küldöttségek fogadtatása után banket lesz.

Vasúti baleset
Beregszász, jan. 6A volóci vasúti állomáson sú­lyos baleset érte Huszár Sándor vasúti fékezőt. Tolatás közben ki­kapcsoláskor köpenyegének csücs­kére lépett és elbukott oly szeren­
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csétlenül, hogy egyik lábát a ko­csikerék bokában átmetszette. A szerencsétlenül járt fékező nyolc gyermek atyja.
Betörés egy hitelszövetke­

zetnél.
Szolyva, jan. 6.A napokban ismeretlen tette­sek betörtek a hitelszövetkezeti ta­karékpénztárba, kifúrtak egy vas­szekrényt és mintegy 8000 koronát loptak el, a könyvelő asztalán csu­pán tiz fillért hagytak. A nyomo­zás eddig eredményre még nem vezetett.

40—45 év körüli utast talált. Egy közbeeső 
állomáson kiszállott és mire visszatért már 
nem találta ott az utitársát. Később egy 
másik utas felhívta figyelmét arra, hogy a 
vonat, félreeső helyéről gyanús hangok hal­
latszanak. A kalauz segítségével felnyitották 
azt az ajtót és ott találtál; az utast átvágott 
oyakkal, vértől borítva.

Érsekújváron leszállították a súlyosan 
megsérült utast, aki a nagy vérveszteségtől 
eszméletét vesztette. A' rendőrség megálla­
pította, hogy a vágás beretvától ered. A 
nyomozást megindították.

Kirabolt pánzeslev élhordó.
Beregszász, jan. 6.Az elmúlt napokban a kora reggeli órákban a bilkei útvonalon Oniszkó Dénes és Gabas János csa­vargók kirabolták az utón haladó Kebetes Péter nevű postaszolgát és elrabolták tőle a 445 koronát tar­talmazó postazsákot. A tetteseket elfogták és az ilosvai járásbirósági fogházban várják büntetésüket.

amerikai párbaj áldozata.
Érsekújvár, jan. 6.Az itteni vasúti perronon teg­nap este Mukics Kálmán nevű fia­tal ember agyonlőtte magát és nyomban meg is halt. Hátrahogyott levelében azt Írja, hogy amerikai párbaj áldozata.

Eremits gyilkosai.
Nagy-Kikinda, jan. 6.Eremits orsz. képviselő két gyilkosát már kihallgatták. Semmi megbánást nem tanúsítanak, telje­sen közönbösen viselik magukat.A meggyilkolt képviselőt hol­nap temetik el.

à 300.000 koronás kár- 
tyavesztesség.

Budapest, jan. 6Dungyerszky Lázár a vesztes fiatal ember édes apja ma értesült fia kártyaveszteségéről, mivel bir­tokairól csak ma érkezett haza Nagy-Kikindára. Az öreg, egyszerű földbirtokos ember, a ki dusgazdag- sága mellett is megmaradt a maga puritán egyszerűségében. Fiát most gondnokság alá fogja helyeztetni.
Gyilkosság egy masnii 

kocsiban.
Budapest, jan. 6.

Wrada Emil vándorszínész tegnap 
Galanthán beszállt a Bécs—Marehegg között 
közlekedő vonatba, ahol egyik fülkében egy

Bab lógyilkosság Budapest 
közeiében.

Budr.jrcst, jan. 6Vác határában leütötték a ka­tonai posta küldöncét, aki 4000 ko­ronás pénzeslevelet vitt be Vácra. A küldöncöt kirabolták. A rendőr­ség széleskörű nyomozást indított a gyilkos megkeritésére.
SZÍNHÁZ.

Heti műsor :
Csütörtökön; Bob herceg, (b 93. sz.) 
Pénteken: Fürt nagysám. l-őr.(b. 94sz.) 
Szombaton: Fiirt nagysám. (0. 95. sz.) 
Vasárnap d. u.: Boccaccio.

„ este: Flórika szerelme, (b. 
96. szám.)

* San Toy. Úgy látszik, ünnepnapon 
se lúd publikumhoz jutni m r ez a végkép 
kihasznált operett, melyet tegnap is üres 
ház mellel' dolgozott le a szereplők hada. 
A nagy sietségben, reelylyel ők mag. k is 
mindenáron az előadás végére igyekeztek, 
annyi volt a baklövés és annyi ' a hiba, 
hogy ezúttal már csakugyan egyedül a kar­
zat nyilvánította néha-néh. a felsőbb meg­
elégedését. A tegnapi előadással, úgy lát 
szik, jó időre lekerül a San-Toy a szín­
ház műsoráról.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR. 
íegolcsóbb pénzkSlcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, kolozs­
vári házakra a legolcsóbb kamat mellett szolid alapon 
gyorsan elinéézek, valamint drága kamatú kölcsö­
nöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre átkonvertálok. 
Kölcsönt
Állami, megyei, váiosi tisztviselők, katonatisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok 5—15 évre legtöbb 
esetben kezes nélkül, minden 1000 korona kölcsön 
után töke és kamatban havonta czirka 10 korona 
fisetendő. O kölcsön iránti beadvány 10-12 
nap alatt elintézést nyer. Minden irányban 
a legnagyobb diszkreczió biztosittatik. Megkeresé­
seknél közlendő : állás, évi törzsfizetés szolgálati 

és születési idő.

FRIEDMANN SÁMUEL.
országos földhitel- és személykölcsön intézete Ko­
lozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet délután íél 
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Blőleges kiadás nem szükséges !

A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe.

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valóöi angol és franczia ZHlatszerek,
Kölnivizek. Toilett és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, jtaj és Ruhakefék.

Sebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban!

Richter- 
féle Hor- 
gony Kő- 

építő szekré­
nyek !Mindenkora gyermekeknek 

Játékszerek, Jíintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő­
ségű érzékeny leme­
zek, Filmek és 
papírok, Car 
tonok,vegy­
szerek.

Leg­híresebb 
gyártmányú

sörétes és golyós
Vaăâszregyverek 

Revolvereit. Töltény- 
hüvelyek és Revolver-

töltények. Vadawczipők és 
Csizmák, HallnAk, uumml Vad asz 

csizmák és CzipOk, Ameriaat Sár- 
czipők urak, nőit éa gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas Bőrkabátokszőrme vagy flanelt béléssel.

Bőrnaörágok, Mellények és Sapkák. - vízhatlan 
tőben felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, Çlace, 

SZarvasOŐr és valóúi ^ngol Keztyük. Tehesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.
Valamint több itt íel nem sorolhat» 
czikkek állandó nagy választékban- 

” 2813 154-360
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wesités! Van szerencsém a n. é. közön­
ség tudomására hozni, hogy 

Szentegyház-utcza 6. szám alatt 
(Róm. kath. bérpalota, saroképület) 
= öt év óta fennálló = 

fűszer- és csemege nzletemeí 
megnagyobbítottam és azt a 
legjobb minőségű árukkal 
es újonnan rendeztem be. ess 

fejtemben kaphatók: többféle rumok, theák, 
thea-sütemények, tej - piskóták ; 
befőttek és candirozott gyümölcsök. 

Karácsonyi Czukorkák 
és karácsonyfa - diszekből 
essess nagy választék! csesüsTovábbá sódar, sajtok és deíigyümöícsök.
Ajánlom kitűnő minőségű

Ménes-Gyoroki boraimat.
Litere à 38 kr a jer ár.

Teljes tisztelettel 10 — 15

Ifj. GRÁF LŐRINCZ Szentegyhaz-u.

Nagy raktár az

5raan Mihály i Î 
hangszerkészítő | . 
KOLOZSVÁRT, |

Wesselényi M.'U 18. I L bérmentve. =
2633 127 -363

összes hangsze-
= rekben. =

Nagy

javítóműhely.
Árjegyzék ingyen és

Nyomatott: Gombos Fereucz Lyceum-köuyvnyomdájábau, Kolozsvárt.
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